

湖南育出耐热红菜薹新品种，跨越千里端上桌——

长沙人“三伏天”也能吃上鲜甜红菜薹了

长沙晚报全媒体记者 黄汝兮

“梅兰竹菊经霜脆，不及菜薹雪后娇”，在湖南人的餐桌上，红菜薹一直是秋冬季节不可或缺的美味佳肴。不过，传统红菜薹品种难以适应夏季高温，限制了它的“上桌时间”。

但如今，一种新的红菜薹品种打破了这一常规，让这一抹熟悉的“红色”走上了“三伏天”的货架和餐桌。如今，长沙人在夏季也能品尝到美味的红菜薹了。



中卫市和泰记蔬菜种植有限公司种植基地中的“五彩红芯1号”红菜薹。受访方供图

湖南育种研发 为红菜薹“装上”耐热基因

广为人知的是，传统红菜薹，如九华红菜薹、湖北的洪山菜薹等，是典型的喜冷凉气候植物。湖南省农科院蔬菜研究所叶类菜育种团队核心成员刘志全告诉记者，传统红菜薹抽薹期遇到高温，会导致产量和品质急剧下降，苔尖抽得细长如鼠尾，叶片被灼伤枯黄，吃起来带着苦涩异味。这种夏季“自我毁灭”式的生理反应，其实是植物在漫长进化中形成的生存智慧——赶在高温前开花结籽，保全物种延续。

这样的生存特性，导致每年只有11月至次年1月，市面上才能看到鲜美可口的红菜薹。一过立春，菜薹品质断崖式下跌，直至秋冬再轮回。

为了延长红菜薹的供应期，2015年起，湖南省农科院蔬菜研究所叶类菜育种团队开启了耐热型红菜薹的研发之路。经过多年探索，2020年至2021年团队取得了突破性成功培育出“五彩红芯1号”这一突破性耐热品种。“最关键的技术难点在于红菜薹自身不具备耐热特性，需要从其他物种中导入耐热基因，同时还要保证其产量和口感品质不变。”刘志全如是说。



扫码看辣视频
夏日品尝红菜薹

天心阁“心小星” 文化小使者招募启动

穿汉服、讲故事 这个暑假等你来闪耀

长沙晚报7月15日讯（全媒体记者 洪虹 通讯员 何叶）这个暑假，天心阁景区面向全市中小学生发出“文化小使者”召集令！即日起至7月25日，6~16周岁的青少年可报名加入“心小星”小小讲解员志愿者团队，穿上定制汉服，学习湖湘文化，成为天心阁的“文化传播小达人”，用童声讲述古城长沙的千年故事。

“心小星”名称源自“长沙星”，寓意“用心守护天心阁”的小小明星。景区负责人介绍，入选者将接受专业培训，通过青少年视角传播天心阁的人文底蕴，化身连接历史与现代的文化使者，并培养孩子们的表达能力和社会责任感。

值得期待的是，参与者将解锁汉服小达人、文化训练营、实战小阁主、星火读书会四大超酷体验。具体包括获赠绣有“阁下天心”字样的专属汉服，沉浸式感受传统文化魅力；由文物专家、金牌讲解员授课，学习天心阁历史、讲解技巧及湖湘精神；在节假日为游客讲解景点故事，锻炼沟通能力；每月开展历史文化主题沙龙，通过演讲、情景模拟深化知识。

其中，优秀“心小星”将获得荣誉证书、媒体展示机会及高级别活动推荐。此外，志愿服务可累积积分兑换文创礼品，全程参与的学员还将建立个人成长档案，为综合素质评价增添亮点。

目前，报名通道已开启。招募要求报名者热爱文化、普通话流利、形象阳光。需提交演讲或讲解视频至邮箱249969804@qq.com，并扫码加入招募群咨询详情（电话：0731-85829982，接听时段工作日 9:00~12:00;13:30~17:30）。

这个夏天，期待少年们以文化之名，在天心阁绽放独特光彩！

扫码报名

公 告

唐承贵：

本局办理湖南东宇科技贸易有限公司责任人串通投标案，现依法向你公告送达行政处罚决定履行催告书（长行执催告字202500004、长行执催告字202500005）。自公告之日起30日内来本局领取行政处罚决定履行催告书，逾期即视为送达，本决定即发生法律效力。

长沙市芙蓉区行政执法局

2025年7月16日

购买第三套住房 长沙暂不支持提取公积金

长沙晚报7月15日讯（全媒体记者 黄能）目前长沙已取消两次购房提取限制，那么购买第三套房现在可以提取公积金吗？有缴存职工近期提出疑问。记者15日从长沙住房公积金管理中心了解到，目前不支持第三套住房提取公积金。

长沙住房公积金管理中心工作人员介绍，这项政策有个前提，即“首套或第二套自住房申请提取”。因此，取消购房提取次数的限制并不等于取消购房提取套数的限制，目前该中心不支持第三套住房提取公积金。

湖南育种研发 为红菜薹“装上”耐热基因

“五彩红芯1号”红菜薹品种的核心优势就在于其耐热性和高产性。据刘志全介绍，该品种在夏季低于28摄氏度的冷凉环境下，产量稳定，糖分含量与秋冬季节红菜薹没有差别。同时，它从定植到采收仅需55~60天，较传统红菜薹的75天大幅缩短。

去年，宁夏中卫市和泰记蔬菜种植有限公司找到了这一品种，中卫市夏季的气候条件正好符合“五彩红芯1号”的种植需求。该公司红菜薹项目负责人周政告诉记者，今年四月，他们开始种植“五彩红芯1号”，五月底实现了第

一次采摘。目前，这个品种的红菜薹亩产量400公斤左右。“我们现在已经基本掌握了种植方法和品种特性，相信随着种子的不断改良和种植技术的不断成熟，这个品种的红菜薹产量还有增长空间。”

同时，从中卫市的种植基地到湖南、上海、浙江、广东、广西等地的供应链也搭建完毕。“从我们的地里摘下，到长沙超市的货架，运输全程可以控制在30个小时以内，并且全程采用2摄氏度左右的恒温冷链车队运输，最大限度地保证了蔬菜的新鲜度。”周政说。

长沙市民“尝鲜” 红菜薹成餐桌“夏日新宠”

现在，在长沙的盒马鲜生超市货架上，已经可以买到这种红菜薹，7月15日每300克的售价为8.99元。同时，这个品种的红菜薹也走上了连锁餐饮门店的菜单。

今年四月，湖南田趣园餐饮连锁有限公司行政总厨郭铁成在中卫市偶遇了刚刚下地种植的红菜薹苗后，就一直关注着这一品种。后来，他敏锐地发现了“五彩红芯1号”与传统红菜薹品种的差异：“相比秋冬品种红菜薹，新品种的红菜薹杆子短而且嫩，杆心几乎没有空心，叶片比较多。同时，它又保留了红菜薹冬天打霜之后的那种回甘。”

郭铁成算起了一笔账：以往传统红菜薹的

上市时间非常短，价格和品质受天气影响较大，并不稳定。而现在这个新品种的红菜薹不仅品质稳定，利用率高，还将红菜薹这道菜的销售期翻了两三倍不止。“以往传统红菜薹我们多采用清炒、炝炒、砂锅腊肉等做法，而这款新型红菜薹我们发现还可以结合粤菜做法，直接白灼或生炒，味道也很好。”郭铁成告诉记者，该红菜薹在门店上市后，很受顾客欢迎，现在每家店每天都能卖出十几份。

当宁夏中卫的晨光洒满菜田，“矮个子”的“五彩红芯1号”红菜薹正精神抖擞地抽薹生长。

“相信这种红菜薹的市场销量，还有很大的上涨空间。”周政对“五彩红芯1号”的未来充满信心。

新“食”力 就是新质生产力

● 白木

秋冬才有的红菜薹，“三伏天”端上了长沙人的饭桌，全靠科技赋能。人们乐见越来越多的农产品，借助科技之手挣脱季节束缚，突破地域限制，既丰富了市民的“菜篮子”，也充盈了农民的“钱袋子”。

给红菜薹“逆天改命”有多难？湖南农科院育种团队攻坚近十年。面对红菜薹在高温下启动的“自毁模式”，科学家们勇闯基因迷宫，成功从异种导入耐热基因，培育出抗热新品种。当科技深度融入传统农业，“不可能”终成盘中佳肴。

耐热红菜薹的诞生，更是跨区域协作的成果。湖南研发的智慧种子，在宁夏中卫的凉爽沃土中找到理想家园。高效的冷链物流网络跨越30小时，将这份盛夏的鲜甜，从黄河之滨直抵湘江之畔。区域优势互补构建的高效链条，为农民增收开辟新路，让市民餐桌四季常鲜。

如今，大棚温室、太空育种、杂交技术等不断拓展着农业生产的时空维度。反季节蔬菜早已褪去“物以稀为贵”的光环，飞入寻常百姓家。这一把夏日里的红菜薹，正是科技赋能现代农业的明证。

期待科技解锁更多农产品的基因潜力，让瓜果蔬菜跨越寒暑，让田间地头四季丰收。

湖南本科提前批(艺术类平行组) 第一次征集志愿国家任务计划发布

长沙晚报7月15日讯（全媒体记者 张炎炎）15日晚，湖南省2025年普通高校招生本科提前批（艺术类平行组）第一次征集志愿国家任务计划出炉，共1084个计划数。

本次征集志愿的填报时间为7月16日8:00—17:00。征集志愿具体专业计划可在志愿填报系统中查询，志愿填报系统中没有提供的专业，表示其专业计划已完成，考生不能填报。

需要注意的是，考生在填报志愿时，须了解高校招生章程（如学费标准、办学地点、办学类型、报考要求及录取规则）等相关规定，特别要注意高校对成绩（含单科成绩）、外语语种、身体条件（如身高、体重、色觉）等特殊要求。我省投档时，对身体条件原则不做控制，考生切记不要填报不符合招生章程要求或被招生高校退档，其后果将由考生本人承担。



扫码看详情

上接1版

为人民宜居安居的幸福乐园。

精耕“内涵式”发展沃土。告别“摊大饼”式扩张，转向“精明增长”“紧凑城市”模式，走内涵式、集约型、绿色化的高质量发展新路。既要着力解决快速城镇化积累的短板风险，也要有效满足市民日益增长的多样化、高品质需求。

这背后，是我们对“一尊重五统筹”的深刻理解和坚定践行：尊重城市发展规律；统筹空间、规模、产业三大结构；统筹规划、建设、管理三大环节；统筹改革、科技、文化三大动力；统筹生产、生活、生态三大布局；统筹政府、社会、市民三大主体。从“长江中游地区重要的中心城市”跃升为“长江中游地区中心城市”，并新增“全国性综合交通枢纽城市”定位，再加上“中部先进制造业基地、中部现代服务业中心、区域性科技创新高地”三大功能支撑，长沙的城市定位日益精准，发展路径愈加笃定。

然而，和所有快速成长的超大城市一样，迈入千万人口俱乐部的长沙，也面临着环境污染、交通拥堵、资源紧张等“成长中的烦恼”。面对“大城市病”的挑战，长沙选择以共建破题、以共治筑基，最终实现共享美好。

此次，中央城市工作会议再次为我们指引航向：坚持和加强党的全面领导，认真践行人民城市理念，以建设创新、宜居、美丽、韧性、文明、智慧的现代化人民城市为目标，以推动城市高质量发展为主题，以坚持城市内涵式发展为主线，以推进城市更新为重要抓手。

航标已立，征程广阔。长沙将深入学习领会、坚决贯彻会议精神，把“以人民为中心”理念贯穿城市发展始终，持续提升特大城市现代化治理水平。

筑城为民，盛民以城。乘中央城市工作会议之东风，沿着习近平总书记指引的航向，集千万长沙人民之智、聚千万长沙人民之力，同心筑梦，携手前行，我们定能将这座山水洲城打造成一座属于人民、依靠人民、造福人民的璀璨星城！



在这里 和“大飞机”同框

7月15日傍晚，位于长沙县金阳大道边上的张家老屋附近，前来近距离看飞机起降的市民游客络绎不绝。这里靠近黄花国际机场的机场跑道，每隔三到五分钟就有飞机起降，吸引了不少市民前来拍照打卡。

长沙晚报全媒体记者 王志伟 摄

湖南职工医保参保登记和账户转移同步办 个人账户资金“秒到账”

长沙晚报7月15日讯（全媒体记者 徐媛 通讯员 高杰 熊定波）15日，记者从湖南省医疗保障局获悉，湖南已实现职工医保参保登记和关系转移“同步办”，个人账户资金可以“秒到账”。

近日，因工作变动在长沙新参保的李先生惊讶地发现，单位刚帮他完成参保登记，原株洲个人账户上五百多元就立刻到账了。同日，已在郴州参保的刘女士通过“湘医保”提交省内转移接续申请后，其省本级个人账户1500余元竟然瞬间到账，她感叹道“这速度比银行转账还快”。

原来，自本月10日起，我省职工医保参保人在省内新参保地办理职工医保新增参保登记业务时，医保信息系统自动触发关系转移接续，省内原参

保登记，医保信息系统就会自动触发医保关系转移接续，省内原参保地的职工医保实际缴费年限和个人账户余额将同步转至新参保地。已参保职工只需在“湘医保”APP、小程序提交省内转移申请，原参保地个人账户余额也会“一键到账”。

优化省内医保个人账户转移流程是“湘医保·心服务”惠民提效28项举措之一。此次改革，湖南将医保关系转移接续办理时限从15个工作日压缩到了“即时办结”，有效避免更换统筹区的参保人因关系接续不及时，出现待遇享受“空窗期”；同时，还彻底解决了个人账户资金到账慢的问题，实现了就医购药“即转即用”，切实提升参保群众的获得感、幸福感和满意度。